Instrugcoes ao candidato

Além deste caderno, vocé devera ter recebido o CARTAO DE RESPOSTAS com o seu
nome e o0 seu numero de inscricdo. Confira se os dados estdo corretos; em caso
afirmativo, assine o cartéo e leia atentamente as instrugdes para seu preenchimento.

Caso nao tenha recebido o cartdo ou os seus dados néo estejam corretos, notifique
imediatamente ao fiscal.

Em seguida, verifique se este caderno contém setenta e cinco questdées. Cada questéao
apresenta cinco alternativas de resposta, sendo apenas uma delas a correta. No cartdo
de respostas, atribuir-se-a pontuagéo zero a toda questado com mais de uma alternativa
assinalada, ainda que dentre elas se encontre a correta.

Nao é permitido fazer uso de instrumentos auxiliares para calculo e desenho e portar
material que sirva de consulta. Também nao é permitido copiar as alternativas assinala-
das no CARTAO DE RESPOSTAS.

A Tabela Periodica dos Elementos Quimicos esta disponivel para consulta no verso
deste caderno.

O tempo disponivel para esta prova, incluindo o preenchimento do CARTAO DE RES-
POSTAS, é de 4 (quatro) horas e 30 (trinta) minutos.

Reserve os vinte minutos finais para preencher o cartao, usando caneta esferografica
com tinta azul ou preta, de corpo transparente e de ponta média.

Quando terminar, entregue ao fiscal o CARTAO DE RESPOSTAS, que podera ser
invalidado se vocé nao o assinar.

O candidato que se retirar do local de realizagdo desta prova apoés 3 (trés) horas
e 30 (trinta) minutos do inicio da mesma podera levar seu CADERNO DE QUESTOES.

Apds 0 aviso para inicio das provas, vocé devera permanecer
no local por, no minimo, noventa minutos.







Este caderno contém setenta e cinco questdes de multipla escolha que constituem

a primeira etapa do Vestibular 2012 da Universidade Federal Fluminense.

Como em vestibulares anteriores, elegeu-se um tema para a contextualizagéo das

questdes. Esse tema pode ser depreendido nos varios sentidos que hoje assume a palavra
REDE.

As questdes de lingua estrangeira, de niumeros 68 a 75, encontram-se ao final da

prova e vocé devera respondé-las segundo a sua opgéo no ato de inscricdo no concurso.

DISCIPLINAS QUESTOES
LINGUA PORTUGUESA E
LITERATURA BRASILEIRA 01-02- 03-04-05-06-07-08-09-10-11

GEOGRAFIA 12-13-14-15-16-17-18 -19

HISTORIA 20 -21-22 - 23-24 - 25- 26 - 27

MATEMATICA 36-37-38-39-40-41-42-43

QuimMICA 52 -53-54-55-56-57 -58-59

BIOLOGIA 60-61-62-63-64-65-66-67

LINGUA ESPANHOLA

68-69-70-71-72-73-74-75

LINGUA FRANCESA 68-69-70-71-72-73-74-75

LINGUA INGLESA 68-69-70-71-72-73-74-75



Texto |

A Rede Véia
Luiz Queiroga e Cel. Ludugero

Eu tava com a Felomena

Ela quis se refrescar

O calor tava malvado

Ninguém podia aguentar

Ela disse meu Lundru

No6s vamos se balancgar

A rede véia comeu foi fogo

Foi com nois dois pra la e pra ca

Comegou a fazer vento com nois dois a palestrar
10 Filomena ficou beba de tanto se balangar

Eu vi o punho da rede comecar a se quebrar

A rede véia comeu foi fogo

S6 com nois dois pra la e pra ca

A rede tava rasgada e eu tive a impresséo

15 Que com tanto balangado nois terminava no chao
Mas Felomena me disse, meu bem vem mais pra ca
A rede véia comeu foi fogo

Foi com nois dois pra la e pra ca

Disponivel em: http://www.luizluagonzaga.mus.br/index.php?
option=com_content&task=view&id=88&Itemid=103
Acessado em: 02 ago 2011.

Texto Il

Pescaria
Dorival Caymmi

O canoeiro,
bota a rede,
bota a rede no mar
6 canoeiro,
5 bota a rede no mar.

Cerca o peixe,
bate o remo,
puxa a corda,
colhe a rede,
10 & canoeiro,
puxa a rede do mar.

Vai ter presente pra Chiquinha
ter presente pra laia,
canoeiro, puxa a rede do mar.
15 Cerca o peixe,
bate o remo,
puxa a corda,
colhe a rede,
6 canoeiro,
20 puxa a rede do mar.

Louvado seja Deus,
6 meu pai.

Disponivel em: http://www.miltonnascimento.com.br/#/obra. Acessado em: 02 ago 2011.
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Texto Il

A Rede

Lenine e Lula Queiroga

Nenhum aquério é maior do que o mar 15 As vezes eu penso que sai dos teus olhos o feixe
Mas o mar espelhado em seus olhos De raios que controla a onda cerebral do peixe

Maior me causa o efeito

. Nenhuma rede é maior do que o mar
De concha no ouvido que o

Nem quando ultrapassa o tamanho da Terra
Nem quando ela acerta,

20 Nem quando ela erra
Nem quando ela envolve todo o Planeta

5 Barulho de mar
Pipoco de onda
Ribombo de espuma e sal

Nenhuma taga me mata a sede Explode e devolve pro seu olhar

Mas o sarrabulho me embriaga O tanto de tudo que eu to pra te dar
10 Mergulh_o na onda vaga Se a rede é maior do que o meu amor

E eu caio na rede, 25 N&o tem quem me prove

N&o tem quem n&o caia Se a rede é maior do que 0 meu amor

E eu caio na rede, N&o tem quem me prove

Nao tem quem nao caia
Disponivel em: http://www.lenine.com.br/faixa/a-rede-1
Acessado em: 02 ago 2011.

Texto IV

Nina

Chico Buarque

Nina diz que tem a pele cor de neve
E dois olhos negros como o breu
Nina diz que, embora nova
Por amores ja chorou

5 Que nem vilva
Mas acabou, esqueceu

Nina adora viajar, mas nao se atreve
Num pais distante como o meu
Nina diz que fez meu mapa

10 E no céu o meu destino rapta
O seu

Nina diz que se quiser eu posso ver na tela
A cidade, o bairro, a chaminé da casa dela
Posso imaginar por dentro a casa

15 A roupa que ela usa, as mechas, a tiara
Posso até adivinhar a cara que ela faz
Quando me escreve

Nina anseia por me conhecer em breve
Me levar para a noite de Moscou
20 Sempre que esta valsa toca
Fecho os olhos, bebo alguma vodca
E vou

Disponivel em: http://www.chicobuarque.com.br/construcao/mestre.asp?pg=nina_2011.htm
Acessado em: 02 ago 2011.



01 Ostextos|, Il llle 1V sdo letras de cangdes brasileiras, compostas em diferentes momentos, e apresentam

palavras e expressdes que remetem, de modo explicito ou sugerido, a alguns dos muitos sentidos da palavra
rede.

Assinale a afirmativa correta em relagéo as possibilidades de interpretagdo dos fragmentos selecionados.

(A) “0 canoeiro, / bota a rede no mar” (Texto Il, linhas 4-5). A palavra rede constréi uma metafora com o
mesmo sentido usado na expressao rede bancaria.

(B) “Arede véia comeu foi fogo / S6 com nois dois pra la e pra ca” (Texto |, linhas 12-13). A palavra rede,
empregada com valor conotativo nesses versos, possui sentido equivalente a expressao rede de arrasto.

(C) “Ninadiz que se quiser eu posso ver na tela /A cidade, o bairro, a chaminé da casa dela” (Texto IV, linhas
12-13). Apalavra tela ¢ empregada metonimicamente e remete as comunicagdes realizadas por meio de
redes de computadores.

(D) “Eeucaionarede/Naotem quem nao caia”’ (Texto lll, linhas 13-14). A expressao cair na rede é usada
em sentido figurado e possui 0 mesmo sentido de cair da rede.

(E) “Nenhuma rede é maior do que o mar/Nem quando ultrapassa o tamanho da Terra” (Texto lll, linhas 17-
18). O trecho desfaz a polissemia da palavra rede, que pode ai ser entendida somente como rede usada
para apanhar peixe.

02 Umalingua varia em fungéo de aspectos sociais, localizagdo geogréafica e uso de diferentes registros,
ligados as situa¢des de comunicacgao.

Marque a alternativa que analisa corretamente a ocorréncia de variagao linguistica nos textos.

(A) Overso “Nos vamos se balangar” (Texto |, linha 6) apresenta um exemplo da modalidade culta da lingua,
revelada no emprego dos pronomes.

(B) Noverso “Arede véia comeu foi fogo” (Texto |, linha 7), a grafia da palavra sublinhada procura reproduzir
pronuncia comum em algumas regides do Brasil (véia por velha), que exemplifica uma variagao fonética.

(C) Em:“Eeucaionarede/Naotem quem ndo caia” (Texto lll, linhas 11-12), o emprego do verbo ter € marca
do registro culto da lingua, utilizado preferencialmente na modalidade escrita.

(D) Em: “Vaiter presente pra Chiquinha” (Texto Il, linha 12), o nome “Chiquinha” exemplifica o uso do registro
informal, utilizado, sobretudo, em documentos oficiais e sermdes religiosos.

(E) No verso: “Posso até adivinhar a cara que ela faz” (Texto |V, linha 16) a palavra cara exemplifica uma
variagao de registro linguistico predominante em situagdes formais.

03 Assinale a alternativa que identifica corretamente procedimentos discursivos utilizados em relaco as
vozes dos personagens, em Nina (Texto 1V).

(A) A voz de Nina aparece em discurso indireto, mostrando a forga do eu lirico, que ndo s6 se expressa
diretamente em 12 pessoa, mas subordina a sua prépria fala o conteudo das intervengdes de Nina.

(B) Avozdoeulirico se sobrepde a de Nina, que sé intervém por meio de falas entrecortadas em discurso
indireto livre.

(C) Avozde Ninase mesclaado eulirico e todas as falas se tornam semelhantes e inexpressivas, mesmo
com a projecéo da 12 e da 22 pessoas do discurso, em falas diretas.

(D) Asvozes dos personagens estdo em discurso direto, criando, no texto, efeitos de vivacidade, verdade e
emogao.

(E) Avoz do eu lirico, em discurso direto marcado pelo uso da 12 pessoa, garante a verdade dos fatos
narrados e obscurece sentimentos, emogdes e pontos de vista dos personagens.
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Texto V

Clardes

Quando ougo uma palavra, isto ativa imediatamente em minha mente uma rede de outras palavras,
de conceitos, de modelos, mas também de imagens, sons, odores, sensagdes proprioceptivas®, lembrangas,
afetos etc. Por exemplo, a palavra “mac¢a” remete aos conceitos de fruta, de arvore, de reproducao; faz surgir
o modelo mental de um objeto basicamente esférico, com um cabo saindo de uma cavidade, recoberto por
uma pele de cor variavel, contendo uma polpa comestivel e carogos, ficando reduzido a um talo quando o
comemos; evoca também o gosto e a consisténcia dos diversos tipos de macga, a granny mais acida, a
golden muitas vezes farinhenta, a melrose deliciosamente perfumada; traz de volta memdrias de bosques
normandos de macieiras, de tortas de maca etc. A palavra maca esta no centro de toda esta rede de
imagens e conceitos que, de associagdo em associagao, pode estender-se a toda a nossa memoria. Mas
apenas os noés selecionados pelo contexto serdo ativados com forga suficiente para emergir em nossa
consciéncia.

Selecionados pelo contexto, o que isto quer dizer? Tomemos a frase: “Isabela come uma macga por
suas vitaminas”. Como a palavra “mag¢a”, as palavras “come” e “vitaminas” ativam redes de conceitos, de
modelos, de sensacgdes, de lembrangas etc. Serédo finalmente selecionados os nés da minirrede, centrada
sobre a maga, que outras palavras da frase tiverem ativado ao mesmo tempo; neste caso: as imagens e 0s
conceitos ligados a comida e a dietética. Se fosse “a maga da discordia” ou a “maga de Newton”, as
imagens e os modelos mentais associados a palavra “maga” seriam diferentes. O contexto designa portanto
a configuragéo de ativagdo de uma grande rede semantica em um dado momento. (...) Podemos certamente
afirmar que o contexto serve para determinar o sentido de uma palavra; € ainda mais judicioso considerar que
cada palavra contribui para produzir o contexto, ou seja, uma configuragdo semantica reticular que, quando
nos concentramos nela, se mostra composta de imagens, de modelos, de lembrancas, de sensacgdes, de
conceitos e de pedacgos de discurso. Tomando os termos leitor e texto no sentido mais amplo possivel,
diremos que o objetivo de todo texto € o de provocar em seu leitor um certo estado de excitagao da grande
rede heterogénea de sua memoria, ou entdo orientar sua atencado para uma certa zona de seu mundo
interior, ou ainda disparar a projegdo de um espetaculo multimidia na tela de sua imaginacéao. (...)

O sentido de uma palavra ndo é outro sendo a guirlanda cintilante de conceitos e imagens que
brilham por um instante ao seu redor. A reminiscéncia desta claridade seméantica orientara a extensao do
grafo** luminoso disparado pela palavra seguinte, e assim por diante, até que uma forma particular, uma
imagem global, brilhe por um instante na noite dos sentidos. Ela transformara, talvez imperceptivelmente, o
mapa do céu, e depois desaparecera para abrir espago para outras constelagdes. (...)

LEVY, Pierre. As tecnologias da inteligéncia: o futuro do pensamento na era da informatica. Trad. Carlos Irineu da Costa. Rio de
Janeiro: 34, 1993. p.23-24-25.

*proprioceptivo: o sistema proprioceptivo é responsavel pelo envio, ao cérebro, das informacdes relativas a sensibilidade
propria aos 0ssos, musculos, tenddes e articulagdes, de modo a fazer funcionar a estatica, o equilibrio, o deslocamento
do corpo no espago etc.

**grafo: diagrama composto de pontos, alguns dos quais s&o ligados entre si por linhas, e que é geralmente usado
para representar graficamente conjuntos de elementos inter-relacionados.

04 O titulo do Texto V é uma metéafora, retomada no ultimo paragrafo.

Assinale a alternativa que identifica e interpreta corretamente o sentido da metafora, considerando o
desenvolvimento do texto.

A)
(B)
©
(D)
(E)

A metafora do titulo é retomada como mapa do céu, para mostrar que os sentidos estdo sempre distantes
da compreensao humana.

A metafora do titulo associa-se a imagem da maga, para esclarecer o mecanismo que liga uma palavra
a um objeto.

A metéfora do titulo é retomada como constelagées, no ultimo paragrafo, para explicar que os sentidos
se confundem e um acaba por obscurecer o outro.

A metafora do titulo, retomada no ultimo paragrafo como guirlanda cintilante, associa a produgéo de
sentido a um processo em rede, que ilumina a compreensao do mundo.

A metéfora do titulo, retomada no ultimo paragrafo, associa-se ao brilho perdido pelos conceitos e imagens.
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“Tomando os termos leitor e texto no sentido mais amplo possivel, diremos que o objetivo de todo texto

€ o de provocar em seu leitor um certo estado de excitacao da grande rede heterogénea de sua memoria, ou
entdo orientar sua atencao para uma certa zona de seu mundo interior, ou ainda disparar a proje¢cao de um
espetaculo multimidia na tela de sua imaginag&o.” (linhas 22-25)

Nessa passagem do Texto V, o autor associa a leitura a

(A) acionamento da memoria; abertura para o mundo interior; rejeicao do imaginario.
(B) perdade memodria; reflexdes intimas; descontrole da imaginacéo.
(C) animacgao da memdria; estado de depresséo; devaneios da imaginagao.
(D) inquietacdo da memodria; operagdes inconscientes; controle da imaginagao.
(E) estimulo da memdria; movimento de interiorizagéo; acionamento da imaginagao.
06
“Quando ougo uma palavra, isto ativa imediatamente em minha mente uma rede de outras palavras”
(linha 1)

Nesse periodo, a oragao em destaque estabelece, com a principal, relagéo de

(A) contrariedade.

(B) temporalidade.

(C) finalidade.

(D) alternancia.

(E) negacéo.

TEXTO VI
ADORMECIDA

Uma noite, eu me lembro... Ela dormia Dir-se-ia que naquele doce instante
Numa rede encostada molemente... Brincavam duas candidas criancgas...
Quase aberto o roupdo... solto o cabelo A brisa, que agitava as folhas verdes,
E o pé descalco do tapete rente. 20 Fazia-lhe ondear as negras trangas!

5 ‘Stava aberta a janela. Um cheiro agreste E o ramo ora chegava ora afastava-se...
Exalavam as silvas da campina... Mas quando a via despeitada a meio,
E ao longe, num pedaco do horizonte, P’ra ndo zanga-la... sacudia alegre
Via-se a noite placida e divina. Uma chuva de pétalas no seio...
De um jasmineiro os galhos encurvados, 25 Eu, fitando a cena, repetia

10 Indiscretos entravam pela sala, Naquela noite languida e sentida:
E de leve oscilando ao tom das auras, “O flor! — tu és a virgem das campinas!
lam na face trémulos — beija-la. “Virgem! — tu és a flor da minha vida!...”
Era um quadro celeste!... A cada afago CASTRO ALVES. Espumas flutuantes. In: Obra
Mesmo em sonhos a moga estremecia... completa. Rio de Janeiro: Nova Aguilar, 1986. p. 124-

125.

15 Quando ela serenava... a flor beijava-a...
Quando ela ia beijar-lhe... a flor fugia...
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(A)
(B)
©)
(D)
(E)

Assinale a alternativa INCORRETA em relagao a analise do poema de Castro Alves (Texto VI).

A valorizacéo de elementos da natureza confere sentidos particulares ao poema e indicia sua identificagéo
com propostas estéticas do Romantismo.

O poema se organiza a partir de um episddio registrado pela memoria do sujeito lirico, o que amplia a
subjetividade romantica presente em seu discurso.

O poema se constitui, principalmente, como descrigdo de uma cena, repleta de elementos romanticos,
configurando-se de forma plastica e visual.

O poema é percorrido por um tom melancdlico, préprio do Romantismo, empregado pelo poeta para
expressar a frustragdo amorosa do eu lirico.

O ambiente noturno, privilegiado pelos poetas romanticos, contribui, no poema, para o estabelecimento
de uma atmosfera de sonho, de calma e de desejo.

TEXTO VII
0 amor, esse sufoco
agora ha pouco era muito,
agora, apenas um sopro

ah, troco de louco,

coragoes trocando rosas,
€ SO0COS.

LEMINSKI, Paulo. Melhores poemas. Sao Paulo: Global, 1996. p.119.

08 Os poemas de Castro Alves e Paulo Leminski exemplificam diferengas entre as estéticas romantica e
contemporanea. Nas alternativas a seguir, apresentam-se oposigées, em que a primeira afirmativa se refere ao
Texto VI e a segunda ao Texto VII.

Assinale a Unica alternativa inteiramente correta.

(A)
(B)
©)
(D)
(E)

Presenga de pontuagao excessiva e inadequada. / Presenga de contengéo verbal.

Emprego de adjetivagéo abundante. /Emprego de expressdes cerimoniosas e formais.

Percepcao do amor como desejo e expectativa. / Percepcado do amor como contradi¢cao e incerteza.
Olhar descrente sobre as relagdes amorosas./ Olhar irbnico sobre as relagdes amorosas.

Utilizagao de citagdes classicas. / Utilizagao de recursos de humor.



TEXTO Vil

Sinha Vitoéria

Sinha Vitéria tinha amanhecido nos seus azeites. Fora de propdsito, dissera ao marido umas

inconveniéncias a respeito da cama de varas. Fabiano, que ndo esperava semelhante desatino, apenas grunhira:

— “Hum! hum!” E amunhecara, porque realmente mulher & bicho dificil de entender, deitara-se na rede e pegara

no sono. Sinha Vitéria andara para cima e para baixo, procurando em que desabafar. Como achasse tudo em
5 ordem, queixara-se da vida. E agora vingava-se em Baleia, dando-lhe um pontapé.

Avizinhou-se da janela baixa da cozinha, viu os meninos entretidos no barreiro, sujos de lama, fabricando

bois de barro, que secavam ao sol, sob o pé-de-turco, e ndo encontrou motivo para repreendé-los. Pensou de
novo na cama de varas e mentalmente xingou Fabiano. Dormiam naquilo, tinha-se acostumado, mas seria
mais agradavel dormirem numa cama de lastro de couro, como outras pessoas.

10

Fazia mais de um ano que falava nisso ao marido. Fabiano a principio concordara com ela, mastigara

calculos, tudo errado. Tanto para o couro, tanto para a armagéo. Bem. Poderiam adquirir o mével necessario
economizando na roupa e no querosene. Sinha Vitoria respondera que isso era impossivel, porque eles vestiam
mal, as crian¢as andavam nuas, e recolhiam-se todos ao anoitecer. Para bem dizer, ndo se acendiam candeeiros
na casa.

RAMOS, Graciliano. Vidas secas. Rio de Janeiro; Sdo Paulo: Record; Martins, 1975. p. 42-43.

09

A partir do texto acima, identifique a alternativa que contém a caracteristica correta em relagdo a analise

da obra de Graciliano Ramos e a sua incluséo na ficgao regionalista dos anos 30.

(A) \Valorizagédo do espacgo urbano e das relagdes de poder.

(B) Enfase em aspectos pitorescos da paisagem nordestina.

(C) Utilizagao de linguagem predominantemente metaférica.

(D) Atitude critica e comprometida frente a realidade social.

(E) Opcao preferencial por personagens pertencentes a classe dominante.

10 Marque a alternativa que comenta adequadamente o emprego dos pronomes no Texto VIII.

(A) “Fabiano, gue ndo esperava semelhante desatino, apenas grunhira: — “Hum! hum!” (linhas 2-3). O pronome
relativo destacado evita a repeticao da palavra desatino.

(B) “E agoravingava-se em Baleia, dando-lhe um pontapé” (linha 5)/ “Fabiano a principio concordara com ela”
(linha 10). Os termos sublinhados s&o duas formas de expressdo do pronome pessoal em fungéo de
objeto direto.

(C) “Fabiano(...) deitara-se na rede e pegara no sono” (linhas 3-4)/ “(...) ndo encontrou motivo para repreendé-
los” (linha 7). Os dois pronomes pessoais grifados possuem o mesmo referente e servem para marcar
uma agao reflexiva.

(D) “Sinha Vitéria respondera que isso era impossivel, porque eles vestiam mal” (linhas 12-13). Os pronomes
destacados retomam o mesmo termo do periodo anterior.

(E) “Fazia mais de um ano que falava nisso ao marido” (linha 10). Aforma sublinhada, contragcdo do demonstrativo

isso com a preposi¢ao em, tem fungao coesiva, pois retoma e sintetiza segmento expresso anteriormente.

10



Texto IX

6 bilhoes de Outros

Video-exposigao de Yann Arthus-Bertrand e da Fundagio GoodPlanet
Um projeto dirigido por Sibylle d'Orgeval e Baptiste Rouget-Luchaire

de 20 de abril a 10 de julho de 2011

<

o Ml

% ﬁ"’-ﬁ = ey @ e

Reprodugao da capa do catalogo da exposicéo “6 bilhdes de Outros”. MASP,
Sao Paulo, 20 de abril a 10 de julho de 2011.

“Vista de cima, a Terra parece uma superficie enorme que pode ser compartilhada. Mas logo que se

pisa em ‘terra firme’ nos confrontamos com a rigidez das administragdes de cada pais e com a realidade que
as fronteiras imp6em aos homens — simbolo da dificuldade de vivermos juntos. Hoje, a Unica agéo possivel
€ ir em diregdo ao Outro, entendé-lo. De agora em diante, ndo podemos ignorar o que nos une e as
responsabilidades que nos impdem. Somos mais de 6 bilhdes na Terra! E ndo ha desenvolvimento sustentavel
se ndo conseguirmos viver juntos. Esta € a razado pela qual eu acredito no projeto 6 bilhdes de Outros, e ele
me é tao caro. Ele emociona cada um de nds e nos encoraja a agir.”

Yann Arthus-Bertrand. Catalogo da Exposigéo.

1"

A proposta de “ir em direcdo ao Outro”, expressa pelo idealizador da Exposi¢ao, associa-se, na obra

visual da Capa do catalogo, a alguns procedimentos.

Assinale a alternativa que identifica adequadamente dois desses procedimentos.

(A)

(B)
©)

(D)
(E)

Diversidade visual dos rostos retratados, indicando diferengas de etnia e procedéncia; disposi¢ao lado a
lado das imagens, como forma de propor a aproximagao entre as pessoas.

Mosaico de imagens visuais, indicando diversidades e semelhangas entre os habitantes do Planeta;
organizacao fragmentada dos retratos, criando ideias de dispersao e afastamento.

Diferengas no modo de enquadrar e exibir cada imagem, identificando a diversidade étnica; destaque,
em tamanho maior, de algumas imagens, comprovando a desigualdade do tratamento dado a cada
personagem retratado.

Igualdade dos rostos retratados, como forma de mostrar a monotonia da existéncia humana; disposi¢ao
lado a lado dos rostos, configurando a humanidade como um grande mosaico étnico.

Repeticao alternada de imagens, para assinalar a diferencga étnica e religiosa entre as pessoas; organizagao
das imagens em séries que possibilitam a identificacao de rostos conhecidos e famosos.
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12 COMUNIDADE INTERNACIONAL: A DIFUSAO INSTANTANEA

Internet em 2003
(Usuarios por 1000 habitantes)

de 0,6 a 3,5
B ge3sas

L de 90 a 255
B e 256 a 605

© sem dados

Principais redes televisivas
internacionais de informagao

24 horas

Fonte: BONIFACE, P.; VEDRINE, H. Atlas do mundo global. Sao Paulo: Estagéo Liberdade, 2009, p. 28.

O titulo do mapa refere-se a uma parcela da populagdo mundial que, ao ter acesso a difuséo instantanea,
comporia uma espécie de Comunidade Internacional, ancorada em redes como as ilustradas acima.

A comparagao entre a localizagado geografica das redes televisivas e a da maior densidade de usuarios de
Internet admite a indicagao de outro titulo adequado a esse mapa. Assinale-o.

(A) Colonizagao inversa: a provocagao dos centros

(B) Polarizagdo Norte-Sul: a fragmentacao global

(C) Globalizagdo em foco: um choque de civilizagdes
(D) Integragao regional: o protagonismo das periferias
(E) Comunicacgao digital: o fim das diferencas culturais

12



13 REDE AEROVIARIA: FLUXOS DE PASSAGEIROS

Milhdes de

Fonte: Anudnio da Aviagio Civil, 2001

Fonte: THERY, H. e MELLO, N. Atlas do Brasil. Sdo Paulo: EDUSP, 2008, p.224.

A leitura do grafico permite a identificacao de conexdes aéreas entre as macrorregides brasileiras, bem como
no interior das mesmas, observando-se as distintas intensidades dos fluxos de passageiros.

Em relagédo as conexdes aéreas intrarregionais, destacam-se, pela maior e menor intensidade de fluxos,
nessa ordem, as macrorregides

(A) Centro-Oeste e Sul.

(B) Nordeste e Centro-Oeste.
(C)  Sudeste e Centro-Oeste.
(D)  Sudeste e Nordeste.

(E) Sul e Nordeste.

14 DIASPORA CHINESA NO SUDESTE ASIATICO

Como no exemplo do Sudeste Asiatico, a relevancia
demografica e o éxito econdmico das redes da diaspora chinesa
no exterior explicam-se pela

(A) integragdo de guetos chineses nas cidades de
acolhimento.

(B) adogao de normas legais proprias do governo socialista
chinés.

(C) fusdo de empresas transnacionais dos paises de
guarida. :

(D) formagdo de comunidades empresariais e étnicas
solidérias.

(E) emissdo de capitais da China para os migrantes da
diaspora. Fonte: DURAND, M-F. et al. Atlas da mundializagao.

Sao Paulo: Saraiva, 2009. p.53.
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15 No mapa, registra-se a localizag&o dos principais projetos edlicos outorgados no Brasil, em 2002.

Fonte: Agéncia Nacional de Energia Elétrica - Aneel - 2002.

Acerca dos projetos edlicos e de sua localizagdo, a forte concentragdo em um determinado trecho do litoral
nordestino esta ligada a

(A) dinamica dos ventos alisios provindos das areas de alta pressao subtropicais ao norte do Equador.

(B) alta pressao e aos ventos dominantes na zona intertropical de convergéncia, localizada nessa latitude.
(C) forte influéncia exercida pelos ventos contra-alisios provindos da regiao de alta presséo subtropical.
(D) atuacgao constante de massas de ar umidas que predominam nas regides de alta press&o subpolar.
(E) influéncia tanto de frentes frias quanto quentes provenientes de regides atingidas pela corrente El Nifio.

16 O governo de Mogambique esta oferecendo uma area de 6 milhdes de hectares para que agricultores
brasileiros plantem soja, algoddo e milho no norte do pais. A primeira leva de 40 agricultores parte de Mato

Grosso rumo a Mogambique no més de setembro.
Jornal Folha de Sao Paulo, 14/08/2011, p. B4. Adaptado.

A associagao de fatores explicativos para o interesse do Brasil e de Mogambique nesse projeto encontra-se,
respectivamente, em

(A) ampliagédo dos lucros obtidos pelo continuo aumento do prego dos alimentos e aperfeigoamento da
tecnologia nacional de ponta em produgao agricola.

(B) superacao das barreiras tarifarias europeias impostas as commodities agricolas e intercambio facilitado
pelo idioma patrio falado nesses dois paises.

(C) relativo encerramento das fronteiras agricolas com terras a baixo prego e possivel transposigéo para a
savana, das técnicas voltadas para o cerrado.

(D) aproveitamento de condi¢des climaticas similares propiciadas pela latitude das duas regides e exploracédo
das areas cobertas por florestas tropicais umidas.

(E) aproveitamento das novas condi¢des de produgao criadas pelo aquecimento global e redugédo da pobreza
vigente em grande parcela das areas geograficas rurais.
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17 O economista grego Arghiri Emmanuel forneceu um retrato realista do processo histérico de industrializagéo
no Terceiro Mundo, tomando como exemplo o caso indiano. O autor constata que a india, quando era ainda
colbnia britanica, limitava-se a produgao de algodao e comprava os tecidos da Gra-Bretanha; em etapa posterior,
passou a produzir tecidos, mas comprava as maquinas de tecelagem na antiga metrépole; mais tarde, passou
a produzir ela mesma essas maquinas, enquanto a Gra-Bretanha e outros paises desenvolvidos forneciam
equipamentos e financiavam a industrializacao.

Fonte: DOWBOR, Ladislau. A Formagédo do Terceiro Mundo, Sao Paulo, Brasiliense, 1981, p. 69. Adaptado.
O aspecto da industrializagao periférica evidenciado na situagao retratada é a

(A) dominagao politico-ideoldgica das elites.
(B) exploragao de recursos naturais.

(C) desigualdade social dos trabalhadores.
(D) cooperagéo técnica das empresas.

(E) dependénciada produgéo tecnoldgica.

18 O espacgo geografico encontra-se organizado por meio de redes, que estabelecem nexos entre lugares
mais ou menos distantes entre si, sobrepondo-se ao padrao da continuidade territorial.

Bacia Leiteira Hipotética

-'\ ‘ﬂ’. T D Metrépole (consumo e distribuigao)
TN ‘_D_’ ¥ Fabrica (embalagem, leite em po, etc.)
. --\__‘v/ l /\ Posto de coleta (resfriamento)
,/&' B PN * Fazenda (producéo de leite)
= . o A—-.,
---.‘é:,__' J -- Fluxo das fazendas e postos de coleta

—+ Fluxo de leite e derivados para os consumidores

. Capital Regional

@ Centro Sub-Regional

® Centro de Zonas

© Centro Local

== Ligagao de Subordinagéo

Fonte: CORREA, R. Esquemas (Geo)graficos. Textos NEPEC, n¢ 4, Rio de Janeiro: UERJ, 2010, p. 14 e 23.

Os respectivos esquemas de tipos de rede apresentados enfatizam, mais diretamente, a seguinte caracteristica
da organizagéo espacial:

(A) hierarquia entre lugares.

(B) desigualdade entre classes.
(C) diferenca entre escalas.

(D) isolamento entre regides.

(E) concorréncia entre produtores.
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19

Liderancgas indigenas denunciam construgao de represas na Bacia Amazoénica

Liderangas indigenas denunciaram, em Londres, os efeitos negativos da possivel construgéo de trés represas
na Bacia do Amazonas: as hidrelétricas do Rio Madeira e Belo Monte, no Brasil, e a hidrelétrica de Paquitzapango,
no Peru. As trés represas, segundo as liderangas, irdo prejudicar as comunidades indigenas na regido, além de
causar um desequilibrio ambiental nos ecossistemas locais. Segundo Yakarepi, representante de uma tribo do
Para, “nao existem garantias que assegurem a protecao dos direitos humanos das tribos”.

Postado em: 02/03/2011 no Portal EcoDesenvolvimento.org pela Redacéo do sitio eletronico (adaptado). Disponivel em: http://
www.ecodesenvolvimento.org.br/posts/2011/fevereiro/lideres-indigenas-denunciam-construcao-de-represas#ixzz1X8oeFApb.

Acessado em: 05/07/2011.

Belo Monte e a questido do desenvolvimento hidrelétrico sustentavel

A Usina Hidrelétrica Belo Monte, com obras no rio Xingu, Para, é vista por alguns setores técnicos como um
exemplo contundente da possibilidade de se obter energia farta proveniente de hidrelétricas e, ao mesmo tempo,
oferecer garantias aos direitos das populagdes tradicionais e respeito ao meio ambiente. Segundo Marcelo
Corréa, diretor-presidente da Neoenergia S. A., “ndo se pode desprezar o potencial hidraulico do Brasil, com
cerca de 260 mil MW, dos quais 40,5% estéo localizados na nova fronteira hidroenergética brasileira, a Bacia
Hidrografica do Amazonas.

Homepage da Norte Energia S.A., responsavel pela construcao de Belo Monte (adaptado). Disponivel em: http://
pt.norteenergiasa.com.br/2011/07/15/belo-monte-desenvolvimento-hidreletrico-sustentavel/. Acessado em: 05/07/2011.

O governo brasileiro planeja construir cerca de 60 represas na regido amazdnica, mas o tema provoca opinides
diferentes em setores da sociedade. Uma explicagdo fundamental para as diferencas de opinido apontadas
encontra-se em

(A) capacidade tecnoldgica e financeira desigual entre os atores sociais.
(B) interesses divergentes relativos ao modo de ocupar o espaco regional.
(C) contradi¢ao persistente entre populagdes tradicionais e ecologistas.
(D) pressao crescente de outros paises para o uso de recursos naturais.
(E) disparidade cultural intensa entre as sociedades indigena e branca.

20 Considerando o processo de expanséao da Europa moderna a partir dos séculos XV e XVI, pode-se afirmar
que Portugal e Espanha tiveram um papel predominante. Esse papel, entretanto, dependeu, em larga medida,
de uma rede composta por interesses

(A) politicos, inerentes a continuidade dos interesses feudais em Portugal; intelectuais, associados ao
desenvolvimento da imprensa, do hermetismo e da Astrologia no mundo ibérico; econémicos, vinculados
aos interesses italianos na Espanha, nos quais a presenga de Colombo é um exemplo; e sociais, vinculados
ao poder do clero na Espanha.
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(B)

©)

(D)

(E)

politicos, vinculados ao processo de fragmentacao politica das monarquias absolutas ibéricas; sociais,
associados ao desenvolvimento de novos setores sociais, como a nobreza; coloniais, decorrentes da
politica da Igreja catdlica que via os habitantes do Novo Mundo como o0 homem primitivo criado por
Deus; e econdmicos, presos aos interesses mouros na Espanha.

politicos, vinculados as praticas racistas que envolviam a atuagdo dos comerciantes ibéricos no Oriente;
cientificos, que viam na expansao a negagao das teorias heliocéntricas; econdmicos, ligados ao processo
de aumento do trafico de negros para a Europa através de aliangas com os Paises Baixos; e religiosos,
marcados pela agao ampliada da Inquisi¢ao.

politicos, associados ao modelo republicano desenvolvido no Renascimento italiano; religiosos,
decorrentes da vitdria catélica nos processos da Reconquista ibérica; econdmicos, ligados ao movimento
geral de desenvolvimento do mercantilismo; e sociais, inerentes a vitéria do campo sobre a cidade no
mundo ibérico.

politicos, vinculados ao fortalecimento da centralizagdo dos estados ibéricos; econdmicos, provenientes
do avancgo das atividades comerciais; religiosos, relacionados com a importancia do Papado na Peninsula
Ibérica; e intelectuais, decorrentes dos avangos cientificos da Renascenga e que viram na expanséao a
realidade de suas teorias sobre Geografia e Astronomia.

21 Nos ultimos anos, a historiografia nacional e internacional tem somado esforgos para compreender as
redes de aliangas que explicam as estratégias de sobrevivéncia no mundo rural. No caso brasileiro, esse tem
sido o foco central nos estudos sobre as familias escravas ao longo dos séculos XVIII e XIX. A partir dessa
proposigao, pode-se afirmar que

A)

®)
©
()
®

a enorme desproporcao entre 0 numero de escravos e escravas inibia formas de organizagado que néo
incorporassem os portugueses. Por essa razao, a constituicao de familias formada apenas por cativos foi uma
realidade norte-americana, n&o brasileira.

a familia patriarcal brasileira era a expressao da organizagdo no Brasil colénia. Nesse sentido, € incorreto
afirmar que as estratégias de sobrevivéncia dos cativos implicavam formas de organiza¢ao familiar.

adespeito dos enormes entraves para a constituicao de familias escravas, posto que os cativos eram mercadorias,
é possivel identificar a existéncia de unides estaveis de cativos no Brasil dos séculos XVIIl e XIX.

as redes de aliangas que explicam as estratégias das familias escravas representaram uma concesséo do
senhor de escravos, cabendo a ele Unica e exclusivamente a decis&o por unir os familiares cativos.

os setores sociais do mundo rural, livres ou libertos, estiveram a parte das redes de aliangas dos cativos, sendo
eles excluidos no processo de constituicao de familias.

22

Como “mito de origem nacional” para a Bahia, a Guerra de Independéncia, de 2 de julho de 1823, é

sempre relembrada em festas e comemoracgoes oficiais.

Assinale a alternativa que melhor identifica o papel dos baianos no contexto da independéncia brasileira.

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

A articulagao revolucionaria das camadas populares da capital baiana esteve restrita aos interesses dos
libertos e dos homens livres e pobres, sem o apoio de parte dos intelectuais da cidade de Salvador.
As independéncias do Brasil e da Bahia ocorreram no mesmo contexto politico, sem particularismos locais.
Nesse sentido, ndo € possivel considerar a existéncia de duas datas que marcam a independéncia do pais.
A sedicao de 1798 na Bahia sepultou os desejos separatistas dos baianos e os afastou da politica
brasileira de 1822. Por essa razao, a populacéo baiana esteve alijada do contexto politico da independéncia.
A comemoracgéo da independéncia da Bahia justifica-se, pois nessa data, as tropas do Exército e da
Marinha expulsaram definitivamente os portugueses da cidade do Salvador.

Aindependéncia do Brasil esteve estritamente associada aos interesses ingleses e holandeses, instalados
no Brasil e beneficiarios da Abertura dos Portos.
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23  “Aquipoderia eu concluir este livro, se ndo tivesse dado o propésito de contribuir, na medida do possivel,
para aplacar a febre da imigragao. (...) Eu vos pego, meus amigos, pe¢o-vos encarecidamente e para vosso
bem: meditai um momento e escutai a voz da razéo, deixai que abrande a febre de partir para mundos remotos
e considerai o passo que ides dar, antes que seja tarde.”

DAVATZ, Thomas. Memérias de um colono no Brasil (1850). Tradugédo de Sérgio Buarque de Holanda. Sao Paulo,
Martins Fontes/EDUSP, 1972, p. 188.

Na passagem acima, Davatz procura alertar os seus conterraneos suigos — e, de certa forma, também as
autoridades europeias — para os graves problemas da emigragéo para o Brasil, a partir da experiéncia conhecida
como colénias de parceria. O sistema organizado pelo Senador Vergueiro, em meados do século XIX, como
forma de alternativa a mao de obra escrava, resultou em um grande fracasso, cujas razées podem ser encontradas

(A) noalto custo do transporte, que deveria ser pago pelos préprios colonos e pela coexisténcia do trabalho
do imigrante com o brago escravo, interferindo diretamente nas relagdes com os proprietarios.

(B) na desqualificacdo do trabalhador imigrante, que era desempregado nas cidades europeias e pouco
afeito ao trabalho na agricultura, compondo um grupo marginal, que causou muitos problemas.

(C) nodesvio dos recursos destinados pelo governo imperial para cobrir os custos das viagens dos colonos,
implicando a necessidade de os proprietarios arcarem com todas as despesas, tornando o café produzido
muito caro.

(D) napobreza das terras da fazenda Ibicaba, escolhida como laboratdrio para a experiéncia, o que exigia
um grande esforgo dos trabalhadores e resultava em baixa produgéo de café, tornando muito dispendioso
o empreendimento.

(E) napouca oferta de mao de obra imigrante, pois o crescimento da economia europeia, no periodo, absorvia
um grande numero de trabalhadores, com altos salarios, havendo pouco interesse dos europeus em se
mudarem para a América.

24 No século XIX, um dos eventos mais importantes foi a unificagio alema. A partir dela 0 mundo europeu e
colonial caminhou na diregdo da hegemonia da Alemanha.

Assinale a alternativa que melhor identifica o periodo.

(A) A Conferéncia Colonial de Berlim, em 1884/1885, simboliza a for¢ga do Império aleméao nas conquistas
das regides africanas, como o Egito.

(B) A politica alema no processo de expanséao colonial do século XIX reacendeu as rivalidades entre as
poténcias, como a crise franco-italiana ocasionada pela conquista da Tunisia pela Franga.

(C) O prussiano Bismark foi o responsavel unico pela unificagdo aleméa e pela vitoriosa expanséo colonial na
regido da Asia Menor.

(D) Apolitica socialista de Bismark permitiu o fortalecimento econémico da Alemanha, pautado no apoio as
pequenas empresas de origem familiar.

(E) O periodo é marcado, ndo somente pelo isolamento da Franga, mas também pelo enfraquecimento das
relagdes internacionais entre a Alemanha e a Italia.
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25 Achamada Republica Velha, no Brasil, também conhecida como “Republica Oligarquica”, € normalmente
caracterizada como um periodo de amplo acordo entre os grupos dominantes regionais, quase sem fissuras
entre os poderosos do pais. Um olhar mais cuidadoso, porém, demonstra que, desde o inicio, as disputas
entre esses grupos se fizeram presentes. No inicio da década de 1920, as fragdes de classe que dominavam
os estados do Rio de Janeiro, Pernambuco e Rio Grande do Sul se aliaram, na disputa pela Presidéncia da
Republica, para enfrentar o acordo entre Sao Paulo e Minas Gerais — a politica do “café com leite”. Esse
movimento ficou conhecido como

(A) Reacao Republicana.

(B) Convénio de Taubaté.

(C) Frente Ampla.

(D) Unido Democratica Nacional.
(E) Campanha Civilista.

26 Em outubro de 1994, embalado pelo sucesso do Plano Real, Fernando Henrique Cardoso foi eleito
Presidente da Republica. Em seu discurso de despedida do Senado, se comprometia a acabar com o que
denominava “Era Vargas”: “(...) Eu acredito firmemente que o autoritarismo é uma pégina virada na histéria do
Brasil. Resta, contudo, um pedago do nosso passado politico que ainda atravanca o presente e retarda o avango da

sociedade. Refiro-me ao legado da Era Vargas.” (14/12/1994)

O presidente eleito governou o Brasil por dois mandatos, iniciando a consolidagéo da politica neoliberal no
pais, principiada pelos presidentes Collor e ltamar Franco. Sobre os dois mandatos (1995-2002), pode-se
afirmar que se caracterizam

(A) pelamanutencao do poder aquisitivo dos que se aposentavam; estabelecimento do monopdlio nacional
sobre as telecomunicacgoes, através das empresas estatais; e nacionalizagédo do sistema financeiro.

(B) pelo elevado crescimento econdmico, com média anual de cerca de 5% ao ano; grande investimento em
infraestrutura e educacao; distribuicdo de renda; e aumento da capacidade econémica do Estado.

(C) pela politica social de inclus&o, com a criagéo da Bolsa Familia; facilitagdo do ingresso de carentes na
Universidade; restricdo aos investimentos estrangeiros; e elevados incentivos a agricultura familiar.

(D) pelo rompimento com a politica econémica originada pelo “Consenso de Washington”; consolidagédo do
sistema financeiro estatal; e reforgo da legislagao trabalhista gestada na primeira metade do século XX.

(E) pelo limitado crescimento econdmico; privatizagdo das empresas estatais; diminuicdo do tamanho do
Estado; e apagéao energético, que levou ao racionamento e ao aumento do custo da energia.

27 Estamos vivendo novos tempos, nos quais estéo surgindo formas originais de organizagdo da sociedade,
com alteragdes importantes nas relagdes sociais contemporaneas. Um dos exemplos mais importantes desses
novos tempos é a forga das redes sociais.

Assinale a alternativa que melhor indica o papel das redes sociais nos ultimos tempos.

(A) Crescimento das tendéncias de esquerda associadas ao modelo cubano que utilizam as redes sociais
como base de propaganda.

(B) Aumento das tendéncias totalitarias presentes nos movimentos terroristas europeus e a matanga em
Oslo em agosto ultimo.

(C) Eliminacéo dos vinculos de amizade nas tradicionais familias americanas ameacgadas pela crise
econdmica e os tiroteios nas escolas primarias.

(D) Mobilizagao social que deu origem a primavera dos povos arabes e aos conflitos em Londres em agosto
ultimo.

(E) Utilizacdo da censura como forma de ampliar o uso da Internet, gerando a tendéncia de alienagéo
provocada pela diminuigéo da leitura de livros.
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Aristételes considerava que era melhor para a sociedade a soberania politica ser entregue ao povo,
como ocorre na democracia, do que a alguns homens notaveis, como na oligarquia ou aristocracia. Ele
argumentava que, mesmo que um individuo isoladamente néao fosse muito competente no ato de julgar, quando
unido a outros cidadaos julga melhor, porque a unido reune as qualidades de cada um.

Avantagem da democracia, segundo o ponto de vista de Aristoteles, seria a de

(A) combinar as qualidades de muitos e neutralizar seus defeitos.
(B) garantir que os defeitos do povo sejam corrigidos pela elite.
(C) proporcionar a maioria as vantagens da corrupgao.

(D) permitir que os grandes homens falem em nome de todos.

(E) promover o anonimato das opinides e decisoes.

Agrande contribuicdo de Tomas de Aquino para a vida intelectual foi a de valorizar a inteligéncia humana e sua
capacidade de alcancgar a verdade por meio da razao natural, inclusive a respeito de certas questoes da religio.

Discorrendo sobre a “possibilidade de descobrir a verdade divina”, ele diz que ha duas modalidades de verdade
acerca de Deus. A primeira refere-se a verdades da revelagcéo que a razdo humana n&o consegue alcangar, por
exemplo, entender como € possivel Deus ser uno e trino. A segunda modalidade é composta de verdades que a
razao pode atingir, por exemplo, que Deus existe.

A partir dessa citagao, indique a afirmativa que melhor expressa o pensamento de Tomas de Aquino.

(A) Afééounicomeio do ser humano chegar a verdade.

(B) O serhumano s6 alcanga o conhecimento gragas a revelagao da verdade que Deus lhe concede.
(C) Mesmo limitada, a raz&o humana é capaz de alcangar certas verdades por seus meios naturais.
(D) AFilosofia é capaz de alcangar todas as verdades acerca de Deus.

(E) Deus é um ser absolutamente misterioso e o ser humano nada pode conhecer d’Ele.

Leonardo da Vinci (1452-1519), artista, pensador e inventor, foi um dos responsaveis pelas mudangas
profundas da cultura europeia a partir do Renascimento.

Para ele, os que se limitam a imitar o que outros fizeram, em vez de aprender diretamente com a natureza,
“tornam-se netos e nao filhos da natureza”. Segundo ele, as ciéncias que “comegam e terminam na mente”
nao possuem a verdade, porque nos discursos puramente mentais “ndo ocorre a experiéncia, sem a qual nada
oferece certeza de simesmo.”

Considerando essas citagdes, marque a alternativa que melhor apresenta a concepgao de Leonardo da Vinci
sobre o conhecimento e a arte.

(A) Sabios sao aqueles que se submetem aos conhecimentos de seus antecessores.

(B) Aobservagao e a experiéncia diretas sao indispensaveis para o conhecimento da natureza.
(C) Aobservagao da natureza impede o trabalho da mente.

(D) Aobservacéo e a experiéncia diretas sdo necessarias somente nas ciéncias aplicadas.

(E) E prudente confiar apenas nos sabios que nos antecederam.

O filésofo francés René Descartes escreveu o seguinte em seu Discurso do Método:

“Logo que adquiri algumas nogdes gerais relativas a Fisica, julguei que ndo podia manté-las ocultas, sem pecar
grandemente contra a lei que nos obriga a procurar o bem geral de todos os homens. Pois elas me fizeram ver que
€ possivel chegar a conhecimentos que sejam uteis a vida e assim nos tornar como que senhores e possuidores
da natureza. O que é de desejar, ndo s6 para a invengédo de uma infinidade de utensilios, que permitiriam gozar, sem
qualquer custo, os frutos da terra e de todas as comodidades que nela se acham, mas principalmente também para
a conservagao da saude, que é sem duvida o primeiro bem e o fundamento de todos os outros bens desta vida.”

Assinale a alternativa que resume o pensamento de Descartes.

(A) O conhecimento deve ser mantido oculto para evitar que seja empregado para dominar a natureza.
(B) O conhecimento da natureza satisfaz apenas ao intelecto e nao é capaz de alterar as condi¢des da vida humana.
(C) Nossointelecto é incapaz de conhecer a natureza.
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(D) Devemos buscar o conhecimento exclusivamente pelo prazer de conhecer.
(E) O conhecimento e o dominio da natureza devem ser empregados para satisfazer as necessidades humanas e
aperfeicoar nossa existéncia.

Galileu Galilei ¢ considerado um dos grandes nomes da histéria da ciéncia gragas as suas
revolucionarias observacgoes astronémicas por meio do telescopio e aos seus estudos sobre

(A) aeconomia politica.

(B) acomposicéo da luz.

(C) aanatomia humana.

(D) o movimento dos corpos.
(E) acirculagdo do sangue.

O filésofo inglés John Locke (1632-1704) € um dos fundadores da concepgao liberal da vida politica.
Em sua defesa da liberdade como um atributo que 0 homem possui desde que nasce, ele diz: “Para compreender
corretamente o que é o poder politico e deriva-lo a partir de sua origem, devemos considerar qual € a condigao
em que todos 0s homens se encontram segundo a natureza. E esta condi¢ao é a de completa liberdade para
poder decidir suas agdes e dispor de seus bens e pessoas do modo que quiserem, respeitados os limites das
leis naturais, sem precisar solicitar a permissdo ou de depender da vontade de qualquer outro ser humano.”

Assinale o documento histérico que foi diretamente influenciado pelo pensamento de Locke.

(A) Olivro“O que é a propriedade?”, de Proudhon (1840)

(B) O “Manifesto Comunista”, de Karl Marx e Frederico Engels (1848)
(C) A“Concordata” estabelecida entre Napole&o e o Vaticano (1801)
(D) Adeclaracao da “Doutrina Monroe” (1823)

(E) A“Declaracado de Independéncia” dos Estados Unidos (1776)

De acordo com o filésofo iluminista Montesquieu, no livro classico O Espirito das Leis, quando as
mesmas pessoas concentram o poder de legislar, de executar e de julgar, instaura-se o despotismo, pois,
para que os cidadaos estejam livres do abuso de poder, é preciso que “o poder freie o poder”.

Identifique a sentenca que melhor resume esse pensamento de Montesquieu.

(A) Para que a sociedade seja bem governada é necessario que uma so pessoa disponha do poder de
legislar, agir e julgar.

(B) A separagao dos poderes enfraquece o Estado e torna a sociedade vulneravel aos ataques de seus
inimigos.

(C) Aseparacao e independéncia entre os poderes € uma das condigbes fundamentais para que os cidaddos
possam exercer sua liberdade.

(D) Asociedade melhor organizada é aquela em que o executivo goza de poder absoluto.

(E) As mesmas pessoas podem concentrar o poder, desde que sejam bem intencionadas.

O positivismo foi um sistema filoséfico criado no século XIX por Augusto Comte e que exerceu
grande influéncia no Brasil, especialmente entre militares, médicos, cientistas e em algumas correntes de
republicanos que participaram diretamente da proclamacgéo da Republica e ocuparam postos de governo no
inicio do novo regime.

Dentre as inovagdes adotadas no inicio do regime republicano brasileiro sob influéncia de ideias positivistas estéo

(A)  sufragio universal, direito de voto do analfabeto e das mulheres.

(B) estatizagdo das fabricas, coletivizagdo da agricultura e partido Unico.

(C) liberdade sindical, leis trabalhistas e salario-minimo.

(D) separagéo daigreja e do estado, liberdade religiosa e casamento civil.

(E) indenizacao aos proprietarios de escravos, desestimulo a pequena propriedade e abolicdo de impostos rurais.
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Em uma certa cidade, a tributacdo que incide sobre o consumo de energia elétrica residencial é de 33%
sobre o valor do consumo, se a faixa de consumo estiver entre 51kwh e 300kwh mensais. Se, no més de junho,
em uma residéncia dessa cidade, foram consumidos 281kwh e o valor total (valor cobrado pelo consumo
acrescido do valor correspondente aos tributos) foi de R$150,29, é correto afirmar que

(A) aquantia de R$ 37,29 é referente aos tributos.

(B) aquantiade R$ 49,59 é referente aos tributos .

(C) o valorcobrado pelo consumo € 67% do valor total.
(D) o valor cobrado pelo consumo é de R$146,67.

(E) o valor cobrado pelo consumo é de R$117,29.

O sistema de tratamento da rede de esgoto do bairro de Icarai, em Niteroéi, tem a capacidade de processar
985 litros de esgoto por segundo, ou seja, 0,985 metros cubicos de esgoto por segundo.

Fonte: http://www.aguasdeniteroi.com.br/publique/cgi/cgilua.exe/sys/start.htm?sid=87.

Sendo T otempo necessario para que esse sistema de tratamento processe o volume de esgoto correspondente
ao volume de uma piscina olimpica de 50 metros de comprimento, 25 metros de largura e 2 metros de
profundidade, é correto afirmar que o valor de T esta mais préximo de

(A) 3segundos.
(B) 4 minutos.
(C) 1/2hora.
(D) 40 minutos.
(E) 1dia.

No mapa a seguir estédo indicados os depdsitos de uma rede de supermercados e as rotas possiveis
entre eles.

Um caminhao saindo do depdsito A pode chegar ao depdsito H de varias maneiras. Por exemplo, os trajetos
A—D—-H e A-B—C—-E—>G—F—H sao duas possibilidades. A quantidade total de trajetos que um caminhao
da empresa pode fazer, partindo do depdsito A com destino ao depdsito H, sem passar mais de uma vez pelo
mesmo deposito, € igual a

(A) 8. (D) 30.
% 15 (E) 64
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No estudo da distribuicdo de torres em uma rede de telefonia celular, € comum se encontrar um modelo
no qual as torres de transmissao estédo localizadas nos centros de hexagonos regulares, congruentes,
justapostos e inscritos em circulos, como na figura a seguir.

\_é

Supondo que, nessa figura, o raio de cada circulo seja igual a 1 km, € correto afirmar que a distancia d, ; (entre
as torres 3 e 8), a distancia d,; (entre as torres 3 e 5) e a distancia d,, (entre as torres 5 e 8) séo,
respectivamente, em km, iguais a

A dyg =243, dy5=3, dsg=3+2V3.
B)  dyg=4, dyjs=3 ds5=5.

33 33

© 9e=4 dss = dsg =4+T .

(D) g = 243, d35 =3, dsg = V21,

3v3 9
E dyg=4, dyc=——, deg=—-
(E) 38 35 > 5875
Se C,, C,, ..., C, representam k cidades que compdem uma malha aérea, a matriz de adjacéncia

associada a malha é a matriz A definida da seguinte maneira: o elemento na linha i e na colunajde A é igual
ao numero 1 se existe exatamente um voo direto da cidade C, para a cidade C,, caso contrario, esse

elemento é igual ao numero 0. Uma propriedade importante do produto com A"=AA .. A, n€ IN, é a

n fatores

seguinte: o elemento na linha i e na coluna j da matriz A” da o numero de voos com exatamente n - 1
escalas da cidade C, para a cidade Cj.

Considere a malha aérea composta por quatro cidades, C,, C,, C, e C,, cuja matriz de adjacéncia &

0111
1

A 011.
1100
1100

Os numeros de voos com uma Unica escala de C, para C,, de C, para C, e de C, para C, s&o, respectivamente,
iguais a

(A) 0,0eH. D) 1,2e2.
B) 1,1e0. E 2 1ef.
© 1,1e2
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Um modelo matematico simplificado para o formato de um vaso sanguineo é o de um tubo cilindrico
circular reto. Nesse modelo, devido ao atrito com as paredes do vaso, a velocidade v do sangue em um ponto
P no tubo depende da distancia r do ponto P ao eixo do tubo. O médico francés Jean-Louis-Marie Poiseuille
(1797-1869) propds a seguinte lei que descreve a velocidade vem funcéode r:

( _____ Jf(]? v=v(r) = k(R - 1),

onde R é o raio do tubo cilindrico e k € um parametro que depende da diferenca de pressao nos extremos do
tubo, do comprimento do tubo e da viscosidade do sangue.

Considerando que k é constante e positivo, assinale a alternativa que contém uma representagéo possivel para
o grafico da fungao v = v(r).

@ Tv B) tv
> -
© tv o Tv
J -
€ tv
\/
—
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Ao se ligar a chave S do circuito RC, representado na figura a seguir, a intensidade da corrente i que
percorre o circuito € dada pela equagdo i=5-e 2 , i, em miliamperes; t, em milissegundos, t > 0.

s R
= 6=
TV
&b

Ao se ligar a chave do circuito, pode-se concluir que a intensidade da corrente i ficara reduzida a metade do
seu valor inicial em

(A) In2 milissegundo.
(B) In4 milissegundo.
(C) 1 milissegundo.
(D) 1,5milissegundo.
(E) 2 milissegundos.

O sistema de posicionamento global (GPS) funciona, utilizando-se uma rede de satélites distribuidos em
torno da Terra. Ao receber os sinais dos satélites, o aparelho receptor GPS calcula sua posigéo P = (a, b, ¢)
com relagdo a um certo sistema ortogonal de coordenadas cartesianas em IR® e, depois, converte essas
coordenadas cartesianas para coordenadas geograficas: /atitude ¢, longitude A e elevagdo p.Sea>0,b>0e
¢ >0, entdo ¢ é o angulo entre os vetores (a, b, c) e (a, b, 0), A é o angulo entre os vetores (a, b, 0) e (1, 0, 0)
e p é adistancia da origem do sistema de coordenadas ao ponto P, conforme a figura abaixo.

Z |

(0,0,¢)

p= (a, b, ©)

x (a, b, 0) y

Paraa>0, b>0e c>0, assinale a alternativa correta.

(A) a=pcos(¢)cos(A), b = psen(¢) cos(A), c=psen()
(B) a=psen(e)cos(A), b = psen(¢) sen(A), ¢ = p cos(¢)
(C) a=pcos(p)sen(r), b = p cos(¢) cos(A), c = psen(¢)
(D) a=psen(¢)sen(A), b = psen(¢) cos(4), ¢ = p cos(¢)
(E) a=pcos(¢)cos(d), b = p cos(¢) sen(A), ¢ = p sen(q)

25



44  Uma crianga se balanga em um balango, como representado esquematicamente na
figura ao lado. Assinale a alternativa que melhor representa a aceleracdo a da crianca no
instante em que ela passa pelo ponto mais baixo de sua trajetoria.

@

A a=0

|

(B)

o)
—_—

(©)

(D)

o)
D

o

(E)

45 Afigura abaixo representa um modo de vibragéo de uma corda presa nas suas extremidades.

Marque a alternativa que quantifica corretamente as velocidades dos pontos 1, 2 e 3 da corda no instante

em que ela passa pela configuragéo horizontal.

A v,=v,=v,=0
B) v,=v,=v,#0
€) v,=-v,=v,#0
D) v,=-v,#0;v,=0
E) v,=v,20,v,=0

w
N
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46  Policiais rodoviarios sdo avisados de que um
carro B vem trafegando em alta velocidade numa
estrada. No instante t, em que o carro B passa, os
policiais saem em sua perseguicao. A figura ilustra
as velocidades do carro B e do carro dos policiais
(P) em fungéo do tempo.

_—CamoB

velocidade

4 t, L t, t, t
tempo
Assinale a alternativa que especifica o instante de tempo em que o carro P alcanga o carro B.

At D)
% t E) t
t

3

47 Submarinos possuem tanques de lastro, que podem estar cheios de agua ou vazios. Quando os tanques
estdo vazios, o submarino flutua na superficie da agua, com parte do seu volume acima da superficie. Quando
os tanques estao cheios de agua, o submarino flutua em equilibrio abaixo da superficie.

Comparando os valores da presséo (p) no fundo do submarino e do empuxo (E) sobre o submarino quando os
tanques est&o cheios (p_, E_ ) com os valores das mesmas grandezas quando os tanques estéo vazios (p,, E ),
€ correto afirmar que

(A p.>p, E>E, e
B) p.<p,.E <E,.
() p,<p,.E >E,.
D) p.,>p,.E =E,.
E) p.=p,.E>E,.

=
il
b

48 Considere dois pedacos de fios condutores cilindricos A 1.00
e B, do mesmo comprimento, feitos de um mesmo material, I
com didmetros distintos, porém, pequenos demais para serem 0.75 Fio A
medidos diretamente. Para comparar as espessuras dos dois )
fios, mediu-se a corrente | que atravessa cada fio como fungéo
da diferenga de potencial a qual esta submetido. Os resultados
estao representados na figura.

1(A)

Fio B

2 4 6__8 10
d.d.p. (mV)

Analisando os resultados, conclui-se que a relacao entre os didmetros d dos fiosAe B é

(A) d,=2d,. (D) d,=dJ4.
(B) d,=dy2. (E) d,=n2d,.
(C) d,=4d,.
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49  Amacrofotografia € uma técnica utilizada para fotografar pequenos objetos. Uma condigéo que deve ser
obedecida na realizagéo dessa técnica € que a imagem do objeto no filme deve ter o mesmo tamanho do objeto
real, ou seja, imagem e objeto devem estar na razao 1:1. Suponha uma camera formada por uma lente, uma
caixa vedada e um filme, como ilustra, esquematicamente, a figura.

Objeta

Considere que a distancia focal da lente € 55mm e que D e D representam, respectivamente, as distancias da
lente ao filme e do objeto a lente. Nesse caso, para realizar a macrofotografia, os valores de D e D devem ser

(A) D=110mme D, =55mm.
(B) D=55mmeD,=110mm.
(€©) D=110mme D, =110mm.
(D) D=55mmeD,=55mm.

(E) D=55mmeD,=220mm.

50 Dois corpos, um de massa m e outro de massa 5m, estdo conectados entre si por um fio e o conjunto
encontra-se originalmente em repouso, suspenso por uma linha presa a uma haste, como mostra a figura.
A linha que prende o conjunto a haste € queimada e o conjunto cai em queda livre.

Desprezando os efeitos da resisténcia do ar, indique a figura que representa corretamente as forgas f, e f,que o
fio faz sobre os corpos de massa m e 5m, respectivamente, durante a queda.

f1 f1 =0
(A) (D)

f2 f2

f1 f1 =0
(B) (E)

fo f,=0

fi
©)

f2 =0
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51 Uma quantidade de um gas ideal é colocada em um recipiente de vidro hermeticamente fechado e
exposto ao sol por um certo tempo. Desprezando-se a dilatagdo do recipiente, assinale a alternativa que
representa corretamente, de forma esquematica, os estados inicial (i) e final (f) do gas em um diagrama PxT

(Pressao x Temperatura).

P P ~
[ J
(A) (D) f
[ [} o
[ f [
T T
P AN P
f
(B) (E)
g ° °
| £ I
T T
P A
[ ]
f
(C)
[ ]
i
-
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52 O permanganato de potassio, KMnO,, pode ser utilizado como bactericida para o tratamento das feridas
causadas pela catapora, visto que o ion permanganato tem agéo oxidante sobre as proteinas da epiderme.
Uma solugdo diluida de permanganato tem coloragao violeta e, na presenca de um agente redutor e em fungéo
do pH do meio, esse ion pode ser reduzido a diferentes estados de oxidagao.

Sobre o ion permanganato é correto afirmar que

(A) em meio neutro, o nox do Mn varia de +7 para +2.
(B) em meio alcalino, o nox do Mn varia de +7 para +3.
(C) emmeio neutro, € produzido MnO.,,.

(D) em meio acido, é produzido Mn,O.,.

(E) emmeio acido, o nox do Mn varia de +6 para +4.

53 Os compostos organicos denominados ésteres possuem formula geral R*COOR, onde R’ pode ser um
atomo de hidrogénio ou um grupo arila ou alquila e R pode ser um grupo alquila ou arila. Podem ser utilizados
na produgao de perfumes e, como agentes flavorizantes, principalmente na industria de bebidas. Varios ésteres
possuem aromas e/ou sabores agradaveis, por isso sdo usados como flavorizantes na forma pura ou em
misturas. Os produtos informam no rétulo a existéncia de flavorizantes na sua composigao.

Nome do éster Férmula Aromal/sabor
butanoato de etila CBH7 -COO - C2H5 abacaxi
formiato de isobutila H-COO-C 4Hg framboesa
acetato de benzila CH,-COO-CH, - C,H, gardénia
acetato de isobutila CH,-CO0-C 4H9 morango

A hidrdlise acida desses ésteres produzira os seguintes acidos carboxilicos:

(A) acido acético, acido isobutirico e acido benzoico.
(B) acido butirico, acido férmico, acido acético.

(C) acido acético, acido férmico e acido benzoico.
(D) acido butirico, acido isobutirico e acido acético.
(E) acido butirico, acido acético e acido benzoico.

54 As solugbes tampéo apresentam a notavel propriedade de resistir a uma modificagéo de pH por efeito de
diluigdo ou adi¢cdo de pequenas quantidades de acidos ou bases fortes. As solugdes tampao tém uma enorme
importancia, pois elas servem para preparar solugdes com pH definido ou para manter o pH em torno de um
valor desejado.

Suponha uma solugao tampao obtida pela mistura de acetato de potassio e acido acético. Ambos na concentragao
de 1,0 mol/L . Considere que para esse caso o valor de Ka é 1,0x10° e Kw = 1,0 x 10714,

Pode-se afirmar que, apos adigdo de 5,0 mL de NaOH 1,0 mol/L a 10,0 mL do tamp&o, o pH da solugéo
resultante

(A) éigual ao valor do pKa.

(B) éigual ao valor do pKb.

(C) € maior do que o valor do pKb.
(D) € a metade do valor do pKa.
(E) € maior do que o valor do pKa.
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55 Em pesquisas recentes, zonas do cérebro se mostraram mais ativadas em pessoas apaixonadas. S&o
zonas ricas em dopamina e endorfina. Sao neurotransmissores, sendo que a endorfina tem efeito semelhante
ao da morfina. Estimulam os circuitos de recompensa, 0s mesmos que Nos proporcionam prazer em comer
quando sentimos fome, e em beber quando temos sede. Estar em contato com a alma gémea, mesmo que
por telefone ou e-mail, resultara na liberagao de mais endorfina e dopamina, ou seja, de mais e mais prazer
(Superinteressante, 2006).

HO U\/NHZ
HO

Dopamina Morfina

Observando as estruturas da dopamina e da morfina, pode-se afirmar que

(A) saoquirais.

(B) saoaminas primarias.

(C) saoamidas primarias.

(D) apresentam propriedades alcalinas.

(E) apresentam o mesmo percentual de nitrogénio.

56 Os alcenos, também conhecidos como alquenos ou olefinas, sdo hidrocarbonetos insaturados por
apresentarem pelo menos uma ligagao dupla na molécula. Os alcenos mais simples, que apresentam apenas
uma ligagéo dupla, formam uma série homologa, com férmula geral C H, . Eles reagem com o ozénio (O,),
formando ozonetos (ou ozonideos), que por hidrélise produzem aldeidos ou cetonas.

Considerando essas informacgdes, pode-se afirmar que no caso da ozonélise do

(A) 2-metil-2-buteno, os produtos serdo o etanal e a propanona.

(B) 2-metil-2—buteno, o produto formado sera apenas o etanal.

(©) 2,3—dimetil-2—buteno, o produto formado sera apenas o propanal.
(D) 2-metil-2—buteno, o produto formado sera apenas a butanona.

(E) 2-buteno, os produtos formados serdo a propanona e o metanal.

57 “Na natureza nada se cria, nada se perde, tudo se transforma” é a definigdo do quimico francés Antoine
Lavoisier (1743-1794) para sua teoria de conservagéo da matéria. Ele descobriu que a combustdo de uma
matéria s6 acontece com o oxigénio, contrariando a teoria do alemao Stahl. O habito de sempre pesar na
balanga tudo o que analisava levou Lavoisier a descobrir que a soma das massas dos reagentes ¢é igual a
soma das massas dos produtos de uma reagéo e, assim, a criar a Lei de Conservagao das Massas. Considere
a reacao nao balanceada a seguir:

0]

CeH1206) * Ozq) ™ COyq) * Hx0,

6 '12-6(s)

Com base nos ensinamentos de Lavoisier, pode-se afirmar que para reagir com 25,0 g de glicose

(A) sé&onecessarias 15,0 g de CO,,.
(B) sé&o produzidas 36,7 g de H,O.
(C) s&onecessarias 32,0 g de O,
(D) s&o produzidas 44,0 g de CO,,.
(E) sé&onecessarias 26,7 g de O,,.
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58 Uma amostra de oxalato de sédio puro, pesando 0,268 g, € dissolvida em agua. Adiciona-se acido
sulfurico e a solugéo é titulada a 70°C, requerendo 40,00 mL de uma solugéo de permanganato de potassio.

O ponto final da titulagéo € ultrapassado e uma titulagdo do excesso é realizada, gastando-se para a operagao
5,00 mL de solugao de acido oxalico 0,2 mol/L. Areagao que se processa, nao balanceada, é:

C,0= +MnO,;” +H" — Mn** + CO, + H,0

Pode-se afirmar que a molaridade da solugcao de permanganato de potassio é

(A)  0,01.
(B) 0,02
€  0,03.
(D)  0,05.
(E) 0,08

59  Areacao de Grignard é uma ferramenta importante na formagcéo de ligagdes carbono-carbono. Trata-
se de uma reacao quimica organometalica em que haletos de alquil ou aril-magnésio (reagentes de Grignard)
atuam como nucledfilos que reagem com atomos de carbono eletrofilico que estdo presentes em grupos
polares (por exemplo, em um grupo carbonila) para produzir uma ligagao carbono-carbono.

Os élcoois formados a partir da reagéo do brometo de etil magnésio com o formaldeido, acetaldeido e acetona
sao, respectivamente,

(A) etanol, propan-1-ol e pentan-2-ol.

(B) propan-1-ol, butan-2-ol e 2-metilbutan-2-ol.
(C) metanol, etanol e propan-2-ol.

(D) propan-2-ol, butan-2-ol e pentan-2-ol.

(E) etanol, propan-2-ol e 2-metilbutan-2-ol.

60 Considerando que uma célula tenha parede celular sem quitina, fuso mitdtico sem a presenca de
centriolos e membrana citoplasmatica composta de proteinas, fosfolipidios e carboidratos, pode-se concluir
que essa célula é de um(a)

(A) alface.

(B) bactéria.
(C) cogumelo.
(D) cachorro.
(E) levedura.

61 O sistema imune apresenta um tipo de célula que passa do vaso sanguineo para o tecido conjuntivo
onde ira exercer sua funcéo de defesa. Acélula e a passagem séo, respectivamente, identificadas como

(A) basodfilos e pinocitose.

(B) macrofagos e fagocitose.

(C) leucdcitos e endocitose.

(D) leucocitos e diapedese.

(E) gldébulos brancos e endocitose.
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62

Os hormonios atuam em rede na integragao de diferentes 6rgéos e sistemas fisioldgicos de um individuo.

O estrogénio, por exemplo, além de determinar as caracteristicas sexuais também induz o amadurecimento
dos 6rgaos genitais e promove o impeto sexual. Esse hormdnio é produzido principalmente pelo (a)

(A) hipdfise.

(B) utero.

(C) testiculo.

(D) prostata.

(E) ovario.

63 O heredograma abaixo representa a incidéncia de uma caracteristica fenotipica em uma familia.
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Pela analise dessas relagdes genealdgicas, pode-se concluir que a caracteristica fenotipica observada é transmitida
por um tipo de heranga

(A) dominante e ligada ao cromossomo X.

(B) recessiva e ligada ao cromossomo X.

(C) ligada ao cromossomo Y.

(D) autossémica recessiva.

(E) autossémica dominante.

64  Um agricultor capturou uma cobra venenosa em sua propriedade e verificou as seguintes caracteristicas

do corpo do animal:

Caracteristicas Anatomicas

cabeca arredondada e com a mesma
largura do pescoco

olhos minusculos e de dificil identificagdo

fosseta loreal ausente

cauda extremidade rombuda

denticao proteréglifa

Fonte: www.cobrasbrasileiras.com.br. Acesso em setembro de 2011.

Analisando as caracteristicas morfolégicas acima, se pode concluir que a serpente era uma

(A)
(B)
(€)
(D)
(E)

jararaca.

coral verdadeira.
surucucu.
cascavel.

falsa coral.
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65 O feijao, o arroz, o milho e a mandioca fazem parte da dieta basica do brasileiro e sdo plantados em
todas as regides do pais. Considere esses vegetais e aponte quais pertencem a classe das monocotiledéneas.

(A) arroze mandioca
(B) milho e mandioca
(C) feijaoearroz
(D) mandioca e feijao
(E) milhoearroz

66 Em um experimento realizado por Gause (1934), foram colocadas duas populagdes de protozodrios,
Paramercium caudatum (em azul) e Paramercium aurélia (em vermelho), em um mesmo frasco de cultura com
meio apropriado para o crescimento de ambos. O crescimento das duas populagdes foi quantificado ao longo
de 15 dias, conforme grafico abaixo:

densidade populacional

Analisando a curva de crescimento das duas populagdes, a alternativa que classifica o tipo de relagéo ecoldgica
entre esses protozoarios é

(A)  mutualismo.

(B) cooperacao intraespecifica.
(C) competicao interespecifica.
(D) simbiose.

(E) comensalismo.

67 Osinvertebrados se diferenciam a partir de diversas caracteristicas morfoldgicas, incluindo a presenga e
numero de patas.

Considerando uma barata, uma aranha, um escorpido e um acaro, pode-se afirmar que o nimero de pares de
patas desses animais €, respectivamente,

(A) 3,4,3¢e3.
(B) 3,4,3e4.
(C) 3,4,4e4.
(D) 4,3, 4¢ea4.
(E) 4,4,3¢e3.
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Lingua Espanhola

TEXTO |
Las redes sociales encienden la movilizacién de los “indignados” contra los politicos

Las redes sociales han sido la mecha que ha encendido la movilizacién que miles de personas, conocidos
como los “indignados”, han seguido en distintas ciudades de Espafia. Aglutinados bajo distintas corrientes,
como el #nolesvotes y #democraciarealya, el movimiento invade las calles y las redes sociales.

Miles de personas se movilizan en toda Espafia pidiendo cambios, sobre todo a nivel politico. La Puerta del
Sol de Madrid se ha convertido en esta particular zona cero de las protestas, y las redes sociales, con
Twitter a la cabeza, en la riada que moviliza a cientos de ciudadanos a llevar a cabo diversos tipos de
protesta y manifestacion.

Como ocurriera en otros paises y en otras revueltas, cientos de ciudadanos estan tomando las calles de
diversas ciudades de Espafia a modo de protesta por la situacion politica, econémica y social que se vive
en nuestro pais.

Sin un lider claro, sin un grupo definido y compacto, son miles las voces heterogéneas que se han unido
para protestar.

http://informacion-alternativa.over-blog.es/article-las-redes-sociales-encienden-la-movilizacion-de-los-
indignados-contra-los-politicos-76043616.html

68 Enla noticia se afirma que

A)
(B)

(©)
(D)
(E)

unas protestas politicas en la Puerta del Sol no han merecido la atencion de los ciudadanos en Twitter.
unos acontecimientos poco importantes suceden en la Puerta del Sol y la gente sélo tiene Twitter en la
cabeza.

una zona cero se encuentra en la Puerta del Sol, con cientos de ciudadanos usando Twitter para
denunciarlo.

unos actos politicos estan siendo realizados en la Puerta del Sol, mientras en Twitter se habla de una
inundacion.

unas protestas ocurren en la Puerta del Sol y Twitter es uno de los instrumentos que permiten organizarlas.

69

A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Segun el tercer parrafo de la noticia,

las protestas en las calles de Espana siguen el ejemplo de lo sucedido en otros paises.
a los ciudadanos espafioles se les ocurre tomar las calles de otros paises.

cientos de ciudadanos de otros paises toman las calles de Espafia para protestar.

a diferencia de lo que sucede en otros paises, nadie protesta en Espafia.

asi como en otros paises, en Espafa se vive un gran momento politico y econémico.

70

A)
(B)
(©)
(D)
(E)

En el ultimo parrafo del texto se entiende que

miles de voces confusas no tienen claros los motivos para protestar.

la protesta une voces diferentes, sin lideres ni grupos perfectamente definidos.

la falta de un lider define a los grupos homogéneos en la protesta de las calles.

los grupos definidos y compactos protestan contra la ausencia de un lider en las manifestaciones.
los lideres claros carecen de grupos definidos y heterogéneos que se unan para protestar.
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TEXTOII

El ser humano enlared

Uno de los tépicos que se han ido extendiendo en los ultimos afos trata de ensalzar las bondades y excelencias de
las nuevas tecnologias. De una manera lenta pero inexorable, los medios de comunicaciéon han engullido parte del
pastel: si en sus inicios tenian grandes recelos hacia la red, hoy parecen abrazar su credo hasta el punto que parece
que vivir al margen de la red es una forma primitiva de vida. Se va forjando asi un nuevo modelo de ser humano, que
consiste precisamente en ser en la red. Y es que entender hoy la red como una tecnologia mas que nos permite hacer
ciertas cosas es quedarse con una parte de la cuestion. Internet es humano (y no maquina) en un doble sentido: por
un lado son personas las que estan detras de la pantalla, las que dotan de contenido y sentido a la red. Por otro
lado, la red “produce” a los humanos que nacen y crecen en su seno. Conviene aplicarle a la red un cierto sentido de
poder: vivimos en ella, sujetos a ella. Ciertas expresiones son mas que un juego de palabras: estamos enredados.
Ser en la red es también poner en practica un determinado tipo de sociabilidad. La red facilita el contacto tanto como
la ocultacién. La comunicacion cara a cara se desarrolla en unas condiciones bien distintas a las que habitualmente
ocurren a través del ordenador.
Como si de un auténtico escaparate se tratara, conceptos como pudor, privacidad o intimidad no encajan bien con la
red. Una red tejida por humanos que termina atrapando a quienes se aventuran en ella. Argumentar en favor o en
contra de la tecnologia llamada Internet puede ser sélo una cortina de humo que nos distraiga de otra reflexion
alternativa: quiénes organizan la red y con qué fines. El aspecto humano de esta nueva forma de ser puede no ser tan
nuevo, y estar empujado por mecanismos ya viejos, por motivaciones que respiran lejos de los movimientos en favor
de la libertad o el humanismo.

Miguel Santa Olalla Tovar

http://www.boulesis.com/boule/el-ser-humano-en-la-red/

71 Segun el autor de este articulo,

(A) hoy los medios de comunicacion tienen grandes recelos hacia las redes como formas primitivas de
vida.

(B) en la actualidad los medios de comunicacién consideran que la red es primitiva.

(C) antes los medios de comunicacion creian mas en las nuevas tecnologias.

(D) hoy los medios de comunicacién se han rendido a las nuevas tecnologias.

(E) actualmente, los medios de comunicacién han sido engullidos por formas primitivas de vida.

72 Laafirmacion “la red ‘produce’ a los humanos que nacen y crecen en su seno” significa que

(A) lared produce muchos juegos de palabras para los sujetos.

(B) los seres humanos nacen hoy envueltos en una red.

(C) lared produce nuevas formas de relacionarse socialmente.

(D) el poder enreda alos seres humanos en formas de vida primitivas.
(E) losinternautas se valen poco de las nuevas tecnologias.

73  Segun el articulo, Internet provoca al mismo tiempo dos efectos aparentemente contradictorios:

(A) contactoy enredo.

(B) sociabilidad y comunicacion.
(C) privacidad y pudor.

(D) exposicién y ocultacion.

(E) comunicacion y exposicidn.
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74 El autor manifiesta su desconfianza con respecto a las ventajas de Internet al preguntarse sobre
(A) los mecanismos viejos que organizan la red.
(B) los mecanismos que respiran en favor de la libertad.
(C) el humanismo que defienden los ordenadores.
(D) las cortinas de humo totalmente nuevas.
(E) las motivaciones de quienes organizan la red.
TEXTO 1l
ME ESTOY BUSCANDO EN INTERNET PARA SABER
QUIEN SOY \
J ‘.*\
http://openinnovationtraining.blogspot.com/2011/06/
el-roto-07-06-11-identidad-digiotal.html
75 Enlavifieta de “El roto”, el personaje afirma que
(A) dudaquiénes el que lo anda buscando en Internet.
(B) lograbuscar en Internet informacién sobre otras personas.
(C) sabe quién es él mismo sdélo cuando se encuentra en Internet.
(D) no sabe buscarse a si mismo en Internet.
(E) sabe quién es él al encontrarse fuera de Internet.
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Lingua Francesa

Je partage mon appartement

Vous étes un senior et vous avez une chambre libre? Pourquoi ne pas accueillir un jeune a la recherche d’'un
logement? Contre un loyer, une présence quotidienne ou encore des services rendus, c’est possible. Avec trois
associations partenaires, la Ville de Paris pilote un dispositif de cohabitation intergénérationnelle. Un moyen
de partager espace et convivialité en toute sécurité.

«Je fais les courses et elle
m’apprend a cuisiner».

5 DEUX BESOINS, UNE SEULE REPONSE?

10

15

20

25

30

Se loger a Paris n’est pas simple et cette difficulté pése particulierement sur les jeunes qui veulent s’y installer
poury poursuivre des études, un apprentissage ou pour y travailler. D’un autre c6té, comme toute grande ville,
Paris abrite une population &gée qui peut souffrir d’isolement et de solitude. Or, nos ainés disposent parfois de
logements aux piéces inoccupées, a l'instar de certains foyers que les enfants ont quittés. Pourquoi ne pas
mettre en relation des Parisiens avec I'objectif d’apporter une méme solution a deux problemes si différents?
En partageant leur appartement, les personnes agées pourront gagner une présence et, dans certains cas, une
contribution au paiement de leurs charges. Quant aux jeunes, ils bénéficieront d’'un logement a moindre co(t,
tout en s’intégrant plus facilement dans la vie de la cité.

ET DANS LES FAITS?

Les trois associations partenaires de la Ville de Paris (Le PariSolidaire, Ensemble2générations et Logement-
Intergénération) mettent en relation la personne agée volontaire avec un jeune intéressé par cette formule. Les
procédures divergent un peu entre les trois associations concernées, mais le fonctionnement reste similaire.
Aprés une série d’entretiens avec les deux parties pour s’assurer de la bonne entente entre les personnes,
I'association leur fait signer un accord qui précise les modalités de la cohabitation, dont le loyer éventuel.
Celui-ci dépend en effet de 'implication du jeune occupant : simple présence dans I'appartement, vie commune
rythmée par de menus services (courses, sorties...) ou présence tous les soirs. Propriétaire, vous pouvez
choisir I'option qui correspond le mieux a vos besoins en toute tranquillité. L’association vous accompagnera
pendant toute la durée du contrat.

LA CONVIVIALITE AVANT TOUT

Attention! Il est clair que le jeune ne peut en aucun cas se substituer a un soignant ou a tout autre professionnel
dont les services seraient requis par la personne agée. Cette relation intergénérationnelle doit fonctionner sur
les seuls ressorts de la convivialité. Ainsi les associations s’assurent-elles au préalable de la capacité de la
personne agée a vivre sans assistance ou, a défaut, de I'existence de cette assistance, en lien avec sa famille,
par exemple. Les associations veillent également a I'absence de toute discrimination dans la sélection des
jeunes, tout en s’assurant de leur capacité a faire face a leurs obligations, notamment financiéres. En bref, un
dispositif a la fois souple et sécurisant. Laissez-vous tenter!

Adapté de “Se loger a Paris” www.paris.fr
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68

A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Le texte “Je partage mon appartement” se propose

de stimuler les gens a se soutenir mutuellement.
de débattre la crise du logement a Paris.
d’encourager les personnes agées a déménager.
d’avertir contre les conséquences de la solitude.
de discuter les conflits entre générations.

69 A partir de la photo qui accompagne le texte et de la phrase “Je fais les courses et elle m’apprend a
cuisiner”, on peut dire que les rapports établis entre les deux générations sont fondés sur

(A) laméfiance.
(B) ledroit.
(C) [rlentraide.
(D) la politesse.
(E) lerecueillement.

ans la phrase “Contre un loyer, une présence quotidienne ou encore des services rendus, c’est possible
70 Danslaph “Cont I s tidi d [ d ‘est ible”
(ligne 2), le mot souligné exprime une idée
(A) derefus.
(B) d’opposition.
(C) dejuxtaposition.
(D) de protection.
(E) déchange.

expression “un dispositif de cohabitation intergénérationnelle” (ligne 3) se réfere a
71 v ion “un di itif de cohabitation intergénérati lle” (ligne 3) se référe
(A) unprogramme gouvernemental d’emplois pour des jeunes gens isolés et souffrants habitant la ville de

Paris.
(B) une société immobiliere ordinaire proposant a ses clients 'achat de logements a Paris ou ailleurs.
(C) uneagence de tourisme qui a comme clients uniguement des personnes agées vivant dans de grandes
villes.

(D) unréseau mettant en relation des gens de différents ages qui logeraient les uns chez les autres.
(E) une action privée dirigée aux personnes agées qui n’ont pas encore de logement a Paris.
72 Dansla phrase “ils bénéficieront d’'un logement a moindre colt ” (ligne 12), 'expression soulignée équivaut a
(A) avecmoins d’aisance.
(B) enpayant moins.
(C) atout prix.
(D) pareillement cher.
(E) complétement déprécié.
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73

Selon le texte, dans la cohabitation seniors et étudiants

(A) iln’y aaucuneregle a respecter.

(B) chacun ades rbles et des engagements.

(C) ce sontplutdt les personnes agées qui en tirent des bénéfices.

(D) iln’yad’avantages que pour les jeunes.

(E) iln’y a pas d’entente entre eux.

74 Dansla phrase “l'association leur fait signer un accord qui précise les modalités de la cohabitation, dont

le loyer éventuel” (ligne 19), le mot souligné pourrait &tre remplacé par

(A) principalement.

(B) sauf.

(C) parmilesquelles.

(D) uniquement.

(E) c'est-a-dire.

75 “llestclair que le jeune ne peut en aucun cas se substituer a un soignant ou a tout autre professionnel

dont les services seraient requis par la personne agée. Cette relation intergénérationnelle doit fonctionner sur
les seuls ressorts de la convivialité” (lignes 25-27). Ce passage laisse entendre

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

que les jeunes doivent étre préts a apporter toute sorte d’aide.

que la cohabitation proposée n’engage que des jeunes professionnels de la santé.

que la convivialité ne peut en aucun cas prévaloir contre les soins nécessaires au senior.
qu'il est évident que toute personne agée a besoin de soins spécialisés.

qu’on ne doit pas compter sur les jeunes pour des soins médicaux ou autres.
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Lingua Inglesa

Text |
News Web
HUFFPOST TECH Search News and Topies
MLie] 77 (2 Foton, connect @ ©
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Egypt’s Facebook Revolution: Wael Ghonim Thanks The Social Network
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The Huffington Post |Catharine Smith| First Posted: 02/11/11 03:36 PM ET

Shorthy after Egyptian President Hosni Mubarak stepped down from power on Friday, activist Wael
Ghonim spoke with CNN’s Wolf Blitzer and credited Facebook with the success of the Egyptian
people’s uprising.

Ghonim, a marketing manager for Google, played a key role in organizing the January_ 25 protest by
reaching out to Egyptian youths on Facebook. Shorthy after that first protest, Ghonim was arrested
in Cairo and imprisoned for 12 days.

Since his release, Ghonim has become a symbol for the Egyptian movement, although he has
rejected this notion. “I'm not a hero. | was writing on a keyboard on the Internet and | wasn’t exposing

my life to danger,” he said in an interview immediately after his release. “The heroes are the ones
who are in the street.”

Adapted from: <http://www.huffingtonpost.com/2011/02/11/egypt-facebook-revolution-wael-
ghonim_n_822078.htmI>
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Text Il

THE WEEK

25 JUNE 201 | ISSUE 823 |£275 THE BEST OF THE BRITISH AND FOREIGN MEDIA

20 NEWS Talking points

Facebook: why is the West switching off?

Writer Tim Lott said in The Independent on Sunday: “Last summer, | took a momentous step into the unknown:
at the age of 54, | joined Facebook. | thought subscribing to the online social network would open up new
frontiers of creativity by enabling me to exchange views and insights with like-minded people. In the event, |
mostly encountered a deluge of banal gossip, boasting, trivia and moronic links to skateboarding pandas. Yet

5 for all its aggravations, | can’t bring myself to quit the compulsively addictive site.” Other internet users,
however, do appear to be kicking the habit. Last month, around 100,000 British users deactivated their accounts,
as did a similar number of Russians and Norwegians. The decline was even more marked in the US, where no
fewer than six million users decided they had better things to do than check their Facebook page.

“After seven years of phenomenal growth, it seems the world’s biggest social network may have reached its
10 peak”, said Stephen Armstrong in The Sunday Times. People are leaving for various reasons. For someit's a
case of digital downsizing: reacting to the clutter of websites and smartphones by cutting time online.

Others are concerned about privacy issues. Alice Needham, a student in Newcastle, left after her mother

started posting affectionate messages on the public part of her page. The final straw was her mother’s posting:

Good night, my darling girl, I love you so very, very much. “Yes, it was really sweet, but ... Anyway, | thought it
15 was easier to leave (Facebook) than argue with her”, says Alice.

Although the decline sounds bad for Facebook, the network is still growing in South America and Asia and will
likely cross the billion-user mark in the next year. With such a ubiquitous global presence, it won’t be
disappearing any time soon.

(adapted from: The Week, 25 june 2011)

Glossary

Text |
stepped down from power: deixou o poder
reaching out: alcangar

Text Il
boasting: contar vantagem
the last straw: “a ultima gota”
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68 InTextl, the author refers to the following events in Egypt:

honim credits Facebook with
the success of the revolution

Ghonim organizes a protest

The chronological order in which these events took place, as described in the text, is

(A) a-c-d-b
B) c-b-d-a
(€) b-c-a-d
D) d-b-c-a
(E) d-a-c-b

69 According to Text I, Ghonim refused his role as a hero in the Egyptian protest by emphasizing that he
was simply

(A) giving aninterview.

(B) fighting in the streets.

(C) posting messages online.
(D) marketing for Google.

(E) exposing his life to danger.

70 The word momentous (line 1), in Text I, could be replaced by

(A) spontaneous.
(B) temporary.
(C) natural.

(D) careless.

(E) fundamental.
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71 The aggravations (line 5) concerning Facebook are exemplified in Text Il by

(A) amomentous step into the unknown.

(B) the opening up of frontiers of creativity.

(C) views and insights with like-minded people.
(D) banal gossip, boasting and trivia.

(E) the clutter of websites and smartphones.

72 Intextll, Alice Needham decided to leave Facebook because she felt her mother’s posting was

(A) embarrassing.
(B) phenomenal.
(C) argumentative.
(D) creative.

(E) smart.

73 Digital downsizing and privacy issues (Text Il, lines 11-12) are some of the reasons for

(A) Facebook’s ubiquitous global presence.

(B) the growth of Facebook’s undesirable links.
(C) the decline of Facebook in some countries.
(D) adeluge of boasting and trivia in Facebook.
(E) users’ addiction to Facebook.

74 According to the information in Text Il, choose the graph which best represents the tendency in the use of
Facebook in Europe, Asia and South America.

(A) (D)

< Europe

© Europe > Asia & South America

‘O Asia & South America

(B) (E)

o—oéO-—o

© Europe O Europe

O Asia & South America O Asia & South America
(C)

© Europe

> Asia & South America
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75 BothTextslandl present evaluative views of Facebook. These views, when compared, can be seen as

(A) unfavourable in both texts.

(B) more favourable in Text | than in Text II.
(C) more favourable in Text Il than in Text I.
(D) favourable in both texts.

(E) favourable and unfavourable in both texts.
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TABELA PERIODI

CA DOS ELEMENTOS QUIMICOS

3 [0 _[9 5 o6 1257 Bo8 Bs[e 14010
Li mm B|C| N F | Ne
7.0 110 | 120 | 140 | 160 | 190 | 200

11 _b_mam rr. 13 [1.5014 [1.8[15 [2.1[16 2,517 [3.0]18
Na | Mg Al Si| P | S| Cl|Ar
230 | 245 270 | 280 | 310 | 320 | 355 | 400

19 [08[20_ [1.0/21 [1.3[22 [1.4[23 (1§24 [1.6]25 [1.526 [1.8]27 [1.8[28 [1.8[29 [1.930 [1.6[31 [1.6/32 [1.8[33 [2.0/34 12:4]35 [2.8]36
KlCa|Sc| Ti| V|Cr|Mn| Fe|Co 7__ Cu N: Ga| Ge| As| Se | Br | Kr
300 | 400 | 450 | 480 | 510 | 520 | 550 | 56,0 [ 59,0 | 595 | 635 695 | 725 | 750 | 790 | 800 | 840

37 [0.8/38 [1.0/39 [1.2/40 [1.4]41 _I_m:ﬁ [1.8[43 [1.9[44 [2.2]45 [2.2]46 [2.2]47 [1.948 _.,rk_m 17150 [1.8[51 [1.9[52 [2.1|53 [2.5]54
Rb|Sr| Y| Zr| Nb|Mo| Tc| Ru| Rh| Pd >m Cd| In|Sn|Sb| Te| | | Xe
855 | 875 | 890 | 910 | 930 | 960 | (99) | 1010 | 1030 | 1065 | 1080 | 1125 | 1150 | 1185 | 1220 | 1275 | 127,0 | 1315

55 |0,7]56 0.9 57-71 |72 [1.3]73 FME [1.7]75 (1,976 [2.2]77 [2.2]78 [2.2]79 [2.480 [1.9]81 [1.8/82 [1.8[83 [1.9/84 [2.0]85 [2.2[86
Cs|Bal| = | Hf | Ta] W | Re| Os| Ir | Pt | Au|Hg| TI' | Pb| Bi | Po| At | Rn
133,0 | 1375 |eneniceos| 1785 | 181,0 | 184,0 | 186,0 | 190,0 | 192,0 | 1950 | 197,0 | 2005 | 204,5 | 207,0 | 209.0 | (210) | (210) | (222)

mﬂ_u_mhmﬁ_m_m 89-103 _omﬁ _omuU SW 8@3 108 5_,.9 110 111 112
Ernal = g Hs | Mt |Uun{Unn/Uub

Série aom Lantanideos
Numero [Eletrone- [1]58 [1.1]59 [1.1]60 [1.1[e1 [1.1]62 [1.2]63 [1.2]6 MnmmF 1.2[67 [1.2068 [1.969 [1.2070 [1.271 [1.2]
atomico gatividadd | La | Ce| Pr | Nd|Pm| Sm| Eu Tb « Ho| Er [Tm|Yb|Lu
i 139 140 | 141 | 144 | (147) | 1505 | 152 157 | 159 | 162 165 | 1675 | 169 | 178 | 175
SIMBOLO Série dos Actinideos
o [1.1]90 Wmm: 15]92 [1.7]93 [1.394 [1.3[95 [1.3[96 [1.3]97 Wm@m _mrpmo [1.3[100 [1.3101 AmamF.zom
(JAB demessa Ac | Th| Pa ; zw PulAm|Cm|Bk | Cf | Es| Fm|Md| No |Lw
do isétopo mais estave (227) | 2320 | 231 | 238,0 | (237) | (242) | (243) | (247) | (247) | (251) | (254) | (253) | (256) | (258) | (257)

Ordem crescente de energia dos subniveis
1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d 4p 5s 4d 5p 6s 4f 5d 6p 7s 5f 6d
Fila de Reatividade dos Metais

Li> K > Ca > Na > Mg > Al >Zn > Cr> Fe > Ni > Sn > Pb>H> Cu > Hg > Ag > Pt > Au

Numero de Avogrado: 6,02 x 1023
Constante de Faraday: 96500 C

Constante dos gases perfeitos: 0,082, atm.L_
Log 2 =0,3010; log 3 =0,4771  Kmol




